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第３問 

 三角形  𝐴𝐵𝐶  において、𝐴𝐵 = √7, 𝐵𝐶 = 2, 𝐶𝐴 = 3  とし、このとき 

cos ∠𝐶 =
 ア 

 イ 
  であるから、sin ∠𝐶 =  

 √ ウ  

 イ 
 で、三角形 𝐴𝐵𝐶 の外接円 𝑂 

の半径は 

 √ オカ  

   キ   
 である。また、円 𝑂 の、𝐶 を含まない弧 𝐴𝐵 と、弦 𝐴𝐵 

で囲まれた図形の面積は 

 

 ク 

 ケ 
 𝜋 −

 コ √ サ 

 シス 
 

 

である。ただし π は円周率である。 

 

 辺 𝐵𝐶 を 𝐶 の側に延長して 𝐶𝐷 = 5 となるちょうに点 𝐷 をとると 

 

𝐴𝐷 =    セ     

 

である。 

 辺 𝐴𝐵 の 𝐴 の側の延長と三角形 𝐴𝐶𝐷 の外接円との交点で 𝐴 と異なるも

のを 𝐸 とする。このとき、𝐴𝐵 ⋅ 𝐸𝐵 =   ソタ    であるから、𝐴𝐸 = √  チ   で

あり 

 

三角形  𝐴𝐵𝐶 の面積

三角形  𝐸𝐵𝐷 の面積
 =  

 ツ 

 テ 
 



 

である。 

 また、三角形 𝐸𝐵𝐷 の重心を 𝐺 とすると、𝐷𝐺 =
 トナ 

 ニ 
 である。 

 

 

 

 

余弦定理より 

 

cos∠ 𝐶 =
𝐴𝐶2 + 𝐵𝐶2 − 𝐴𝐵2

2 × 𝐴𝐶 × 𝐵𝐶
=

32 + 22 − (√7)
2

2 × 3 × 2
=

𝟏

𝟐
 

 

よって 

 

sin ∠𝐶 = √1 − (
1

2
)

2

=
√𝟑

𝟐
 

 

である。 

正弦定理より𝐴𝐵𝐶 の外接円 𝑂 の半径は 

 



1

2
×

𝐴𝐵

sin ∠𝐶
=

1

2
× √7 ×

2

√3
=

√7

√3
=

√𝟐𝟏

𝟑
 

 

である。 

 

 

 

 ここで、cos∠ 𝐶  の値から 𝐶 = 60 ° であることがわかる。よって中心角 

∠𝐴𝑂𝐵 の値は 120 ° である。このことから 

扇形 𝑂𝐴𝐵 の面積 = 𝜋 × (
√21

3
)

2

×
120 °

360 °
=

7

9
 𝜋 

三角形 𝑂𝐴𝐵 の面積 =
1

2
× (

√21

3
)

2

× sin ∠𝐴𝑂𝐵           

                 =
1

2
×

7

3
×

√3

2
=

7√3

12
 

 

したがって、求める部分の面積は 

 

𝟕

𝟗
 𝜋 −

𝟕√𝟑

𝟏𝟐
 

 

である。 



 

 辺 𝐵𝐶 を 𝐶 の側に延長して 𝐶𝐷 = 5 となるちょうに点 𝐷 をとる。このと

き ∠𝐴𝐶𝐷 = 180 ° −  ∠ 𝐶 = 120 ° であることから、余弦定理を使い 

 

𝐴𝐷2 = 𝐴𝐶2  +  𝐶𝐷2 − 2 × 𝐴𝐶 × 𝐶𝐷 × cos ∠𝐴𝐶𝐷 

= 9 + 25 − 2 × 3 × 5 × (−
1

2
)                 

= 49                                                                 

 

よって 

𝐴𝐷 =  𝟕  

 

である。 

 

 辺 𝐴𝐵 の 𝐴 の側の延長と三角形 𝐴𝐶𝐷 の外接円との交点で 𝐴 と異なるも

のを 𝐸 とする。三角形 𝐴𝐵𝐶 と三角形 𝐷𝐵𝐸 について、四角形 𝐴𝐶𝐷𝐸 が円

に内接していることから 

 

∠𝐵𝐴𝐶 = ∠𝐵𝐷𝐸,   ∠𝐵𝐶𝐴 = ∠𝐵𝐸𝐷 

 

が成り立つ。よって、二つの三角形が相似であることがわかる。したがって、 

 

𝐴𝐵 ∶ 𝐶𝐵 =   𝐵𝐷 ∶  𝐸𝐵 ⇒   𝐴𝐵 ⋅ 𝐸𝐵 =  𝐶𝐵 ⋅ 𝐵𝐷 = 2 × 7 = 𝟏𝟒 

 

このことから 

 



𝐸𝐵 =
14

𝐴𝐵
=

14

√7
= 2√7  ⇒   𝐴𝐸 = 𝐸𝐵 − 𝐴𝐵 = √𝟕 

 

である。 

 𝐵𝐶 ∶ 𝐵𝐷 =  2 ∶ 7, 𝐵𝐴 ∶ 𝐵𝐸 =   1 ∶ 2 であることから、 

 

三角形  𝐴𝐵𝐶 の面積

三角形  𝐴𝐵𝐷 の面積
 =

2

7
,

三角形  𝐴𝐵𝐷 の面積

三角形  𝐸𝐵𝐷 の面積
 =

1

2
 

 

となるため、 

 

三角形  𝐴𝐵𝐶 の面積

三角形  𝐸𝐵𝐷 の面積
 =

2

7
×

1

2
=

𝟏

𝟕
 

 

である。 

 また、三角形 𝐸𝐵𝐷 の重心を 𝐺 とする。𝐵𝐴 = 𝐴𝐸 より重心 𝐺 は辺 𝐴𝐷 

上にあり、𝐴𝐺 ∶ 𝐺𝐷 = 1 ∶ 2 に内分する。よって 

 

𝐷𝐺 =
2

3
× 𝐴𝐷 =

𝟏𝟒

𝟑
 

 である。 

 

 

 

 



第３問の正解 

ア イ ウ エ オカ キ ク 

1 2 3 2 21 7 7 

ケ コ サ シス セ ソタ チ 

9 7 3 12 7 14 7 

ツ テ トナ ニ 

1 7 14 3 

 


